

■ 观点

公务接待应纳入财政预算

北京航空航天大学廉政研究所副所长杜治洲:公务接待一直治理不好根源在于未被纳入公共财政预算框架,相关规定制度缺乏有效的执行

力等。现在很多公务接待费用都是由预算外经费提供的,人大对公共财政的监督基本处于空白,专门性审计的监督作用不明显。

“瘦身”难系招待费不透明

国家行政学院教授汪玉凯:公务接待“瘦身”之所以难,除了社会风气的原因,就是公务接待费用往往处于不透明状态,这样外界监督就无从谈起。

党政公务接待应制定全国统一的接待标准。同时,应该将各级单位的公务接待标准与实际公务接待消费账单向公众实时公布,公众可以随时查询并举报。

■ 各地举措

“本地化”

河南省信阳市规定,在本市范围内公务接待活动中,要抽河南烟、喝本地酒、吃信阳菜。

自建食堂

四川、河南等地在机关内部改造、自建食堂,并将之称为“公务灶”。同时规定,一般公务接待,都在食堂内进行。

“零招待”

浙江省新昌县实行“零招待”,规定县级机关各部门(单位)和各乡镇(街道)、基层站所工作人员在公务活动中严禁接受行政村安排的就餐、宴请。同时,各村财务不在报销各类招待费用。

“晒菜单”

广州市番禺区推行“镇街公务接待食堂化”,并在机关内部公示栏内“晒菜单”。“廉政菜谱”根据接待人数明确了食材数量和食材内容。

强制公务卡结算

广东顺德在全区实施公务卡强制结算目录,目录中规定的16项公务支出必须使用公务卡结算。除了公务接待费,还包括差旅费、培训费、公务用车运行维护费等。

账本全公开

四川省巴中市巴州区白庙乡,从2010年开始在网上逐笔公开账目,并因此被誉为“第一全裸乡政府”。

■ 新闻背景

1998年 我国印发了《行政事业单位业务招待费列支管理规定》。

2006年 中共中央办公厅、国务院办公厅又印发了《党政机关国内公务接待管理规定》,对公务接待的标准和纪律进行了明确规定。

2012年 国务院第208次常务会议通过《机关事务管理条例》,自2012年10月1日起施行。管理条例指出,政府各部门不得挪用其他预算资金用于公务接待、公务用车购置和运行或者因公出国(境)。



7月12日,温州市政府食堂。按细则规定,温州市内各机关从事公务活动,凡建有食堂的,一律在食堂安排工作餐。

(上接A14版)

各县(市、区)则要在每季度的第一个月10日前,向市纪委监察局、财政局报告上季度公务接待情况。

另外,与新规定一起对外公布的,还有监督举报电话。截至目前,温州市纪委已经接到两起举报。市纪委工作人员介绍,都是在事前举报,已被及时出面制止。

接待费用“躲猫猫”

平时也会找些办公用品发票去抵超支的接待费用。不过,再这么做的风险成本会增加

在实际操作中,有单位会利用变通手法,把招待费列入其他财务账目上,以避检查。

李明是温州市瓯江区某政府机构的工作人员,他介绍,一般的财务报销项目包括办公费用、餐费、交通费等。要是给某人送了礼品或红包,是不会出现在报销单上,通常是拿餐饮发票来冲

账,最后计入接待费用。

李明解释说,之所以所有不明支出都会算到接待费里,一是由于餐饮发票相对好找;二是接待费用弹性大,一顿饭吃两百或是两千都行,时间一久,就没法去查。

“过去几乎所有单位都这样操作。现在接待费用比较敏感,所以又出现另一种情况,把接待费用转移到其他项目上报销。”李明说。

去年,李明所在单位曾接待过一批外地客人。当时,接待费已经超支,因此在订酒时,他们向卖家明确要求,不要开酒品发票,最好找办公用品的发票来抵。一开始对方很为难,但鉴于采购量大,最后也同意了。

李明平时也会找些办公用品、汽油类发票,接待费用一旦超支,会拿这些票去抵。

“对于一名搞财务工作的人,这些都是基本素质。以我的经验,每个单位都会这样搞。不光温州这样,全国都差不多。”李明说。

汪慧平表示,细则出台之后,也不能保证做账时的

“躲猫猫”现象绝迹。不过,起码,再有人这么做时,其风险成本会增加。

“细则也是现有状态下的一种措施。如果建立起公开、刚性的预算制度,这些细则就都不需要了。”汪慧平说,“比如,严格按照预算执行,不在预算外增拨经费,那就没有必要管人家吃多少了。总盘子是一定的,你一天就把一年的钱花完了,后面的日子就没法过。”

公务宴请标准高

“省里来了5个人,我们有6个人陪同。酒水是自带的,那晚消费了3700多元。”

温州各大酒店的生意似乎并未因细则出台受到影响。香格里拉酒店是温州的一个高档酒店,紧邻会展中心,承接公务接待宴会。

7月15日,该酒店一名服务员介绍,7月后,生意一直不错。从电话订餐的情况来看,用餐的客人还有一

些来自政府机关。

据一名服务员介绍,八九个人来酒店消费,不算酒水,一顿饭三四千很平常。

上周,公务员林文碧曾到香格里拉酒店吃过饭,那次是省级单位的工作人员到温州出差,林所在的单位负责宴请。林文碧说:“省里来了5个人,我们有6个人陪同。酒水是自带的,那晚消费了3700多元。”

林文碧说,细则出台后,温州市内的公务接待都厉行节约。省里来的客人,本不在规定之内,为了表示对客人尊重,标准自然要高一些。“在温州,酒店婚宴的价格一般都在3000左右,所以一顿饭花3700元,也不能算太贵。”

新出台的规定中显示,本细则适用于全市各级党政机关以及工会、共青团、妇联等人民团体和事业单位。国有企业参照执行。

规定同时指出,禁止同城宴请。市域范围内各单位之间,一律不得以任何名义公款相互宴请。

(应采访对象要求,林文碧、李明为化名)

责编 田乾峰 图编 杨杰 美编 俞丰俊 责校 付春惜



不容错过的新闻应用

新京报 iPad 版 iPhone 版双双入选苹果中文官方网站推荐新闻应用
优良品质,一脉相承——你的装机必备之选

升级版全面支持 iOS5 系统,增加更多实用功能。

欢迎进入 App store 下载体验。

详情请登录 <http://app.bjnews.com.cn/app>

新京报
NEWS